

Khutba Khulasa 20.09.2019 വുത്ബ സംഗ്രഹം

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദിത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

20.09.2019ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച

ജുമുഅ വുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മഹോന്നതരായ ബദരീ സ്വഹാബികളുടെ സ്തുത്യർഹമായ സവിശേഷഗുണങ്ങളുടെ വിശ്വാസദീപ്തമായ വിവരണങ്ങൾ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَّا بَعْدُ

فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സുറ:ഹമാത്തിഹയും ഓതി ക്കൊണ്ട് ഹുസൂർ പറഞ്ഞു:

ഹദ്ദിത്ത് യസീദുബിനു റുഖൈശിനെക്കുറിച്ചുള്ള പരാമർശത്തോടെയാണ് ഞാനിന്ന് ബദരീ സ്വഹാബാ കളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരണം ആരംഭിക്കുന്നത്. ഹദ്ദിത്ത് യസീദ് ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങളുടെയും എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ) തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം തായി ഗോത്രത്തിൽപ്പെട്ട അംറുബിൻ സുഫിയാൻ എന്ന വ്യക്തിയെ വധിച്ചിരുന്നു. ഹദ്ദിത്ത് യസീദ് യമാമാ യുദ്ധ ദിവസം ഹിജ്രി 12 ന് ശഹീദായി. യമാമാ യുദ്ധത്തെ കുറിച്ചുള്ള വിശദീകരണം ഇപ്രകാരമാണ്.

ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ)ന്റെ ഖിലാഫത്തു കാലത്ത് 11 ഹിജ്രിയിൽ മുസൈലിമ കദ്ദാബിനെതിരായി യമാമാ എന്ന പ്രദേശത്തുവെച്ച് നടന്ന യുദ്ധമാണ് യമാമാ യുദ്ധം. ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ) മുസൈലിമയെ നേരിടാനായി ഹദ്ദിത്ത് ഇക്രീമ ബിൻ അബൂജഹലിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു സൈന്യത്തെ അയച്ചു. അദ്ദേഹത്തെ സഹായിക്കാനായി അദ്ദേഹത്തിനു പുറകെ ഹദ്ദിത്ത് ശറഫ് ബീലുബ്നു ഹസനയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു സൈന്യത്തെയും അയച്ചു. ഹദ്ദിത്ത് ശറഫ്ബീൽ എത്തിച്ചേരുന്നതിനു മുമ്പായിത്തന്നെ ഹദ്ദിത്ത് ഇക്രീമ മുസൈലിമ കദ്ദാബുമായി യുദ്ധം ആരംഭിച്ചു. എന്നാൽ അദ്ദേഹം മുസൈലിമയോട് പരാജയപ്പെട്ടു. ഈ സംഭവത്തെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദിത്ത് ശറഫ്ബീലിനു വിവരം ലഭിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം വഴിയിൽ തന്നെ നിന്നു. ഹദ്ദിത്ത് ഇക്രീമ തന്റെ പരാജയത്തെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ)ന് എഴുതിയപ്പോൾ ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ) അദ്ദേഹത്തെ എഴുതി അറിയിച്ചു: നീ മദീനയിലേക്കു തിരിച്ചു വരരുത് കാരണം ജനങ്ങളിൽ ഭീരുത്വം ഉണ്ടാകുന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് സൈന്യത്തെയും കൂട്ടി ഒമാനിലേയും മിഹ്റായിലേയും കലാപകാരികളുമായി യുദ്ധം ചെയ്യുക. അതിനുശേഷം യമനിലേയും ഹദറമൗത്തിലേയും കലാപ

കാരികളുമായി യുദ്ധം ചെയ്യുക. ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ) ഹദ്ദിത്ത് ശറഫ്ബീലിനെഴുതി; ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദുബ്നു വലീദ് വരുന്നതുവരെ അവിടെ തന്നെ നിൽക്കുക. മുസൈലിമ കദ്ദാബിനെ നേരിടാനായി ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദിനെ പറഞ്ഞയച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂടെ മുഹാജിറുകളുടെയും അൻസാറുകളുടെയും വലിയൊരു സംഘത്തെയും അയച്ചു. അൻസാറുകളുടെ സംഘത്തലവൻ ഹദ്ദിത്ത് സാബിതുബ്നു ഖൈസും മുഹാജിറുകളുടെ നേതാക്കൾ ഹദ്ദിത്ത് ഹുദൈഫയും സൈദുബിനു ഖതാബും ആയിരുന്നു. ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദ് എത്തുന്നതിനു മുമ്പേ ഹദ്ദിത്ത് ശറഫ്ബീൽ മുസൈലിമ കദ്ദാബിനെതിരായി യുദ്ധമാരംഭിക്കുകയും പരാജിതനാകുകയും ചെയ്തു. ഹദ്ദിത്ത് അബൂബക്കർ(റ), ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദിനെ പിറകിൽ നിന്നാറും ആക്രമിക്കാതിരിക്കുവാനായി ഹദ്ദിത്ത് സുലൈത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു രക്ഷാസംഘത്തെക്കൂടി അയച്ചു. ആ യുദ്ധത്തിൽ മുസ്ലിംകളുടെ സൈന്യത്തിൽ പതിമൂവായിരവും മുസൈലിമയുടെ സൈന്യത്തിൽ നാല്പതിനായിരവും ആളുകളുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് വിവരിക്കപ്പെടുന്നു. ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദ് സമീപത്തെത്തിയിരിക്കുന്നുവെന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ മുസൈലിമ ഉഖ്റബാ എന്ന പ്രദേശത്ത് തമ്പടിച്ചു. അവിടെയുള്ള ആളുകളെ സഹായത്തിനായി വിളിക്കുകയും ചെയ്തു. വളരെയധികം ആളുകൾ മുസൈലിമയുടെ സഹായത്തനായി എത്താൻ തുടങ്ങി. അതിനിടയിൽ മുജാആ ബിൻ മറാറ ഒരു സംഘവുമായി പുറത്തിറങ്ങി. മുസ്ലിംകൾ അയാളെയും കൂട്ടാളികളെയും പിടികൂടി. ഹദ്ദിത്ത് ഖാലിദ്, മുജാഅയെ ജീവനോടെ പിടികൂടുകയും സംഘത്തിലുള്ളവരെ വധിക്കുകയും ചെയ്തു. എന്തെന്നാൽ ബനുഹനീഫാ ഗോത്രക്കാർ വളരെ ആദരിച്ചിരുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു മുജാആ. മുസൈലിമയുടെ മകൻ ശറഫ്ബീൽ, ബനുഹനീഫയെ പ്രകോപിക്കാനായി ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നു. ഇന്ന് നിങ്ങളുടെ മാനം കാക്കേണ്ട ദിവസമാണ്, ഇന്ന് നിങ്ങൾ പരാജയപ്പെട്ടാൽ നിങ്ങളുടെ സ്ത്രീകൾ അടിമകളാക്കപ്പെടും. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ അന്തസ്സും അഭിമാനവും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പൂർണ്ണ യീരത പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ സ്ത്രീകളെ രക്ഷിക്കുക. അങ്ങനെ യുദ്ധം ആരംഭിച്ചു. മുഹാജിറുകളുടെ പതാക ഹദ്ദിത്ത് സാലിം മൗലായുടെ കൈകളിലായിരുന്നു. അതിനു മുമ്പ് അബൂല്ലാഹിബ്നു ഹിഫ്സിന്റെ കയ്യിലായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ശഹീദാകുകയാണു

ണ്ടായത്. അൻസാറുകളുടെ പതാക ഹർത്തത് സാബിത്തുബ്നു ഖൈസിന്റെ കയ്യിലായിരുന്നു. ഘോരമായ യുദ്ധം നടന്നു. മുസ്ലിംകളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം മുമ്പൊരിക്കലും ഇതുപോലൊരു യുദ്ധത്തെ നേരിടേണ്ടി വന്നിട്ടുണ്ടായിരുന്നില്ല. ആ യുദ്ധത്തിൽ മുസ്ലിംകൾ പരാജിതരായി. ബനുഹനീഫയുടെ ആളുകൾ മുജാഅയെ മോചിപ്പിക്കുന്നതിനായി മുന്നോട്ടു വന്നു. അയാളെ ഹർത്തത് ഖാലിദ് തടവിലാക്കിയിരിക്കുകയായിരുന്നു. അവർ ഹർത്തത് ഖാലിദുബ്നു വലീദിന്റെ കൂടാരം ലക്ഷ്യമാക്കി. ഹർത്തത് ഖാലിദിന്റെ ഭാര്യ ആ കൂടാരത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. ആളുകൾ ഹർത്തത് ഖാലിദിന്റെ ഭാര്യയെ വധിക്കാൻ തുനിഞ്ഞപ്പോൾ മുജാഅ, അവരുടെ സംരക്ഷണ ചുമതല ഞാൻ ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുന്നു എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവരെ വധിക്കുന്നത് തടഞ്ഞു. പുരുഷൻമാരെ ആക്രമിക്കുക എന്ന് ആളുകളോടു പറഞ്ഞു. അപ്പോൾ അവർ കൂടാരം അറുത്ത് അവിടം വിട്ടുപോയി. യുദ്ധം വീണ്ടും മുർഷിച്ചു. ബനുഹനീഫാ ഗോത്രങ്ങളിലെ ആളുകൾ ഒന്നിച്ചു ചേർന്ന് ശക്തമായ ആക്രമണം ആരംഭിച്ചു. ആ ദിവസം വിജയം ചിലപ്പോൾ മുസ്ലിംകളുടെ പക്ഷത്തും ചിലപ്പോൾ സത്യനിഷേധികളുടെ പക്ഷത്തുമായിരുന്നു. ആ യുദ്ധത്തിൽ ഹർത്തത് സാലിം, ഹർത്തത് അബൂ ഹുദൈഫ, ഹർത്തത് സൈദുബിൻ ഖത്യാബ് തുടങ്ങിയ ആദരണീയരായ സ്വഹാബാക്കൾ ശഹീദായി. മുസ്ലിംകളുടെ ഈ അവസ്ഥ കണ്ടപ്പോൾ മുസ്ലിംകളുടെ മേൽ എവിടെനിന്നാണ് ആക്രമണമുണ്ടകുന്നതെന്നും ആക്രമണത്തിന്റെ തീവ്രത എത്രമാത്രമുണ്ടെന്നും അനുമാനിക്കുന്നതിനായി ഹർത്തത് ഖാലിദ് ഓരോ ഗോത്രങ്ങളെയും വെച്ചുറയായി നിർത്തി. അപ്പോൾ മുസ്ലിംകൾ പരസ്പരം പറഞ്ഞു, ഇന്ന് നമുക്ക് ലജ്ജ തോന്നുന്നു. ഇന്നത്തെ നമ്മുടെ അവസ്ഥ വളരെ ലജ്ജാകരമാണ്. മുസ്ലിംകളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അതിലും വലിയ പ്രയാസത്തിന്റെ ദിനം വേറെയില്ലായിരുന്നു. മുസൈലിമ അപ്പോഴും തന്റെ സ്ഥാനത്തുതന്നെ നിലയുറപ്പിച്ചിരിക്കുകയായിരുന്നു. യുദ്ധത്തിന്റെ കേന്ദ്രസ്ഥാനം നിഷേധികളുടെ ഭാഗത്തായിരുന്നു. മുസൈലിമ വധിക്കപ്പെടുന്നതുവരെ യുദ്ധം അവസാനിക്കുകയില്ല എന്ന് ഹർത്തത് ഖാലിദ് മനസ്സിലാക്കി. ഹർത്തത് ഖാലിദ് അണിയിൽ നിന്നും മുന്നോട്ടുവരികയും യുദ്ധത്തിന്റെ മുദ്രാവാക്യം മുഴക്കുകയും ചെയ്തു. 'യാ മുഹമ്മദ്' എന്നതായിരുന്നു മുദ്രാവാക്യം. മൈതാനത്തു വന്നവരെല്ലാം വധിച്ചു. ഹർത്തത് ഖാലിദ് മുസൈലിമയെ വിളിച്ചു. അയാൾ മുന്നിലേക്കു വന്നില്ല പകരം ഓടി രക്ഷപ്പെടുകയും അനുചരൻമാരോടൊപ്പം സ്വന്തം തോട്ടത്തിൽ അഭയം തേടാൻ നിർബന്ധിതനാകുകയും ചെയ്തു. തോട്ടത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ അടച്ചു. മുസ്ലിംകൾ ആ തോട്ടം വളഞ്ഞു. ഒരു തന്ത്രം പ്രയോഗിച്ച് കവാടം തുറന്ന് അകത്തു പ്രവേശിച്ചു. വീണ്ടും ഘോരമായ യുദ്ധം നടന്നു. വഹ്ശി മുസൈലിമയെ വധിച്ചു. നബി^(സ)തിരുമേനിയുടെ പിതൃവ്യനായിരുന്ന ഹർത്തത് ഹംസയെ ശഹീദാക്കിയ അതേ വഹ്ശി തന്നെയായിരുന്നു അത്. ആ യുദ്ധത്തിൽ മുസ്ലിംകളുടെ ഭാഗ

ത്തു നിന്നും അറുനൂറ്റിൽപരം മുഹാജിറുകളും അൻസാറുകളും ശഹീദായപ്പോൾ, ബനു ഹനീഫയുടെ ഉഖ്റബാ മൈതാനത്ത് ഏഴായിരവും തോട്ടത്തിൽ വച്ച് ഏഴായിരവും ഓടി രക്ഷപ്പെടുന്നവരെ പിൻതുടർന്ന് ഏഴായിരം സത്യനിഷേധികളും വധിക്കപ്പെടുകയുണ്ടായി.

അടുത്ത സ്വഹാബിയുടെ പേരാണ് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മഖ്രിമ. പ്രാരംഭകാലത്ത് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ച സ്വഹാബികളിൽപ്പെട്ടയാളായിരുന്നു അദ്ദേഹം. ഹർത്തത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മഖ്രിമയ്ക്ക് രണ്ട് ഹിജ്റത്തുകൾ ചെയ്യുവാനുള്ള സൗഭാഗ്യമുണ്ടായി. ഒന്ന് ഹബ്ശയിലേക്കും മറ്റൊന്ന് മദീനയിലേക്കും. അദ്ദേഹം ബദർ യുദ്ധത്തിലും തുടർന്നുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. ബദർ യുദ്ധ സമയത്ത് അദ്ദേഹത്തിന് മുപ്പത് വയസ്സായിരുന്നു. ഹർത്തത് അബൂബക്കർ^(റ)ന്റെ ഖിലാഫത്തു കാലഘട്ടത്തിൽ യഥാമാ യുദ്ധത്തിൽ ശഹീദാകുമ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന് നാല്പത്തൊന്ന് വയസ്സായിരുന്നു. ഹർത്തത് മഖ്രിമയ്ക്ക് ശഹീദാകുവാൻ അങ്ങേയറ്റത്തെ ആവേശം ഉണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിനോട് ഇങ്ങനെ ദുആ ചെയ്യുമായിരുന്നു: അല്ലാഹുവേ, എന്റെ ശരീരത്തിലെ ഓരോ സന്ധിയിലും അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിലേറ്റ മുറിപ്പാടുകൾ കാണുന്നതുവരെ നീയെന്നെ മരിപ്പിക്കരുതേ. അങ്ങനെ യഥാമാ യുദ്ധദിവസം സന്ധികളിലേറ്റ മുറിവു കാരണത്താൽ അദ്ദേഹം ശഹീദായി. ഹർത്തത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മഖ്രിമ വലിയ ഭക്തനായിരുന്നു. യുവത്വ കാലത്തും വളരെ ഇബാദത്തു ചെയ്തിരുന്നു. ഹർത്തത് ഇബ്നു ഉമർ വിവരിക്കുന്നു, യഥാമാ യുദ്ധം നടന്ന വർഷം ഞാനും ഹർത്തത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മഖ്രിമയും ഹർത്തത് അബൂഹുദൈഫയുടെ സ്വതന്ത്രനാക്കപ്പെട്ട അടിമയായ ഹർത്തത് സാലിമും ഒരുമിച്ചായിരുന്നു. സൈന്യത്തിനു വേണ്ടി ഞങ്ങൾ മൂന്നു പേരും മാറി മാറി ആട് മേയ്ക്കുകയായിരുന്നു. യുദ്ധം ആരംഭിച്ച ദിവസം ആട് മേയ്ക്കാൻ എന്റെ ഊഴമായിരുന്നു. ഞാൻ ആടു മേയ്ച്ചു തിരിച്ചെത്തിയപ്പോൾ അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു മഖ്രിമയെ യുദ്ധമൈതാനിയിൽ മുറിവേറ്റു കിടക്കുന്നതായി കണ്ടു. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തുതന്നെ നിന്നു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം ചോദിച്ചു: അല്ലയോ അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ഉമർ, നോമ്പെടുത്തിരുന്നവർ നോമ്പു തുറന്നുവോ? ഞാൻ പറഞ്ഞു: അതെ. അപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഈ പരിചയിൽ എനിക്കല്പം വെള്ളം തരിക അതുകൊണ്ട് ഞാൻ നോമ്പ് തുറക്കട്ടെ. ഹർത്തത് അബ്ദുല്ലാഹിബ്നു ഉമർ പറയുന്നു, ഞാൻ വെള്ളമെടുക്കാനായി പോയി. തിരിച്ചെത്തിയപ്പോഴേക്കും അദ്ദേഹം വഹ്ശിയായിരുന്നു.

ഹർത്തത് അൻബിൻ മഅ്ബദ് ആണ് അടുത്ത സ്വഹാബി. അൻസാർ ഗോത്രമായ ഔസിന്റെ ശാഖയായ ബനുസുബായയുമായിട്ടായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് യുദ്ധങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി^(സ) തിരുമേനിയോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഹുനൈൻ യുദ്ധത്തിനിടയിൽ നബി^(സ) തി

രുമേനിയുടെ കൂടെനിന്നുകൊണ്ട് അചഞ്ചലരായി ധീരതയോടെ പോരാടിയ നൂറു സ്വഹാബാക്കളിൽ ഹദ്റത്ത് അംറബിൻ മഅ്ബദും ഉൾപ്പെടുന്നു.

അടുത്ത സ്വഹാബിയാണ് ഹദ്റത്ത് നുഅ്മാനുബിൻ മാലിക്. നുഅ്മാനുബ്നു കൗകൽ എന്നും പറയുന്നുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന് അല്പം മുടന്തുണ്ടായിരുന്നു. അൻസാറുകളുടെ ഗോത്രമായ ഖസ്റജിന്റെ ശാഖയായ ബനുഗന മുമായിട്ടായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിനു ബന്ധം. ഹദ്റത്ത് നുഅ്മാനുബ്നു മാലിക് ബദർ യുദ്ധത്തിലും ഉഹദ് യുദ്ധത്തിലും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഉഹദ് യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം ശഹീദായി. ഹദ്റത്ത് നുഅ്മാനുബ്നു മാലിക് ഉഹദു യുദ്ധത്തിനായി പുറപ്പെടുന്നതിനു മുമ്പ് നബി(സ) തിരുമേനിയോടു പറഞ്ഞു: യാ റസൂലല്ലാഹ് ഞാൻ തീർച്ചയായും സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതാണ്. നബി(സ) ചോദിച്ചു: അതെങ്ങനെ? അപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് നുഅ്മാൻ പറഞ്ഞു: എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ അല്ലാഹുവല്ലാതെ ആരാധനയ്ക്കർഹൻ മറ്റാരുമില്ലെന്നും താങ്കൾ അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതനാണെന്നും ഞാൻ സാക്ഷ്യം വഹിച്ചിരിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല യുദ്ധങ്ങളിൽ നിന്ന് ഞാനൊരിക്കലും ഭയനോടുകയില്ല. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: നീ സത്യമാണ് പറഞ്ഞത്. അങ്ങനെ അന്നേ ദിവസം അദ്ദേഹം ശഹീദായി. സഹ്വാനുബ്നു ഉമയ്യയാണ് അദ്ദേഹത്തെ ശഹീദാക്കിയത്. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദുആ അല്ലാഹു സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. എന്തെന്നാൽ അദ്ദേഹം സ്വർഗത്തിലൂടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ഞാൻ കണ്ടു. അപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന് യാതൊരുവിധ മുടന്തും ഇല്ലായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ജാബിർ നിവേദനം ചെയ്യുന്നു, ഒരിക്കൽ നുഅ്മാനിബ്നു ഖൗഖൽ പള്ളിയിൽ പ്രവേശിക്കുമ്പോൾ നബി(സ) ജുമുആ ഖുത്ബ നൽകിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. നബി(സ) തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ നുഅ്മാൻ നീ രണ്ടു റകഅത്തു നമസ്കരിക്കുക. അത് ലഘുവാക്കാൻ ശ്രദ്ധിക്കുകയും ചെയ്യുക. തുടർന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ഇമാം ഖുത്ബ നിർവഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങളാരെങ്കിലും വരികയാണെങ്കിൽ അയാൾ രണ്ടു റകഅത്ത് നമസ്കരിക്കേണ്ടതാണ്. രണ്ടു റകഅത്തുകളും ലഘുവായതായിരിക്കണം.

ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബ് ബിൻ അദിയ് ആണ് അടുത്ത സ്വഹാബി. ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബുബിൻ അദിയ് ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ആ യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം ഹാരിസ് ബിൻ ആമിറിനെ വധിച്ചിരുന്നു. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ ജീഹാദു ചെയ്യുന്നവരുടെ ആയുധ സാമഗ്രികളുടെ മേൽനോട്ടക്കാരൻ അദ്ദേഹമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബുബിൻ അദിയ് ഹിജ്റ നാലിനു നടന്ന റജീഅ് സംഭവത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നു. റജീഅ് സംഭവത്തെക്കുറിച്ച് ബുഖാരിയിലുള്ള വിവരണം ഇപ്രകാരമാണ്, നബി(സ) തിരുമേനി പത്ത് ആളുകളുടെ ഒരു സംഘത്തെ അവസ്ഥകൾ അറിഞ്ഞുവരുന്നതിനായി അയച്ചു. ആസിം ബിൻ സാബിത്ത് അൻസാരിയെ അവരുടെ അമീർ ആ

യി നിയമിച്ചു. അവർ ബുഹ്ദാ എന്ന പ്രദേശത്തെത്തിയപ്പോൾ ആരോ ബനുലിഹ്യാന് ഇവരെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരം നൽകി. ഈ വാർത്തയറിഞ്ഞ ബനുലിഹ്യാനിലെ അസ്ത്രാഭ്യസമുള്ള ഇരുനൂറോളം പേർ പുറപ്പെടുകയും കാലടിപ്പാടുകൾ നോക്കി അവരെ പിൻതുടരുകയും ചെയ്തു. അവർ വരുന്നതു കണ്ട ആസിം കൂടെയുള്ളവരും ഒരു കുന്നിനുമുകളിൽ അഭയം തേടി. അവർ അവരെ (ആസിമിനെയും സംഘത്തെയും) വളഞ്ഞു. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: താഴെ ഇറങ്ങിവന്ന് ഞങ്ങളുടെ മുന്നിൽ കീഴടങ്ങുക. നിങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിലെ ആരെയും വധിക്കുകയില്ലെന്ന് ഞങ്ങൾ വാക്ക് തരുന്നു. ആസിം ബിൻ സാബിത്ത് പറഞ്ഞു: സത്യനിഷേധകളുടെ സംരക്ഷണ വാഗ്ദാനത്തിൽ ഞാൻ ഇറങ്ങിവരികയില്ല. തുടർന്ന് അദ്ദേഹം ദുആ ചെയ്തു അല്ലാഹുവേ, ഞങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള വാർത്ത നീ ഞങ്ങളുടെ പ്രവാചകനിലേക്ക് എത്തിക്കേണമേ. അതിൽ അവർ അമ്പെയ്യുകയും ആസിമിനെയടക്കം ഏഴുപേരെ അവർ വധിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതെല്ലാം കണ്ടപ്പോൾ (ബാക്കി) മൂന്നുപേരും അവരുടെ വാക്കുകളെ വിശ്വസിച്ചുകൊണ്ട് താഴെയിറങ്ങിവന്നു. അതിൽ ഖുബൈബ് അൻസാരിയും ഇബ്നു ദസ്നയും പിന്നെ മറ്റൊരാളുമാണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. അവർ സമീപത്തെത്തിയപ്പോൾ നിഷേധികൾ അവരെ പിടിച്ചുകെട്ടി. അപ്പോൾ മൂന്നാമത്തെയാൾ പറഞ്ഞു: ഇതാദ്യത്തെ വഞ്ചനയാണ്. ഞാനൊരിക്കലും നിങ്ങളുടെ കൂടെ വരുന്നതല്ല. ആ ശഹീദായവരിൽ എനിക്ക് തൃപ്തികരമായ മാതൃകയുണ്ട്. അവർ അദ്ദേഹത്തെ എങ്ങനെയെങ്കിലും പിടിച്ചു വലിച്ചുകൊണ്ടുപോകാൻ ശ്രമിച്ചു. പക്ഷെ അദ്ദേഹം പോകാൻ കൂട്ടാക്കിയില്ല. ഒടുവിൽ അവർ അദ്ദേഹത്തെ വധിച്ചു. ഖുബൈബിനെയും ഇബ്നു ദസ്നയെയും പിടിച്ചുകൊണ്ടുപോയി മക്കയിൽ പോയി വിറ്റു. ഖുബൈബിനെ ബനുഹാരിസു ബിൻ അംറ ബിൻ നൗഫൽ ബിൻ അബ്ബെ മനാഫ് ആണ് വാങ്ങിയത്. ഖുബൈബ് അവിടെ തടവിലായി. ഹാരിസിന്റെ മകൾ പറയുകയാണ്, ഒരിക്കൽ ഖുബൈബ് തടവിലായിരുന്നപ്പോൾ അവരോട് ഒരു ക്ഷൗരക്കത്തി ആവശ്യപ്പെട്ടു. അങ്ങനെ കത്തി കൊടുത്തു. ഞാൻ അശ്രദ്ധയിലായിരിക്കുമ്പോൾ എന്റെ ഒരു കുട്ടി ഖുബൈബിന്റെ അടുത്തു ചെന്നു. അദ്ദേഹം കുട്ടിയെ പിടിച്ചു മടിയിലിരുത്തി. ഞാനതുകണ്ട് ഭയന്നുപോയി. ഖുബൈബ് എന്റെ മുഖത്തെ ഭയം തിരിച്ചറിഞ്ഞു. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: ഞാനിതിനെ കൊന്നുകളയുമോ എന്ന് നിങ്ങൾ ഭയപ്പെടുന്നു. ഞാനങ്ങനെ ചെയ്യുന്നവനല്ല. ഖുബൈബിനെക്കാളും നല്ല ഒരു തടവുപുള്ളിയെ ഞാനൊരിക്കലും കണ്ടിട്ടില്ല എന്ന് ഹാരിസിന്റെ മകൾ പറയുമായിരുന്നു. പിന്നീട് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവാന! ഒരു ദിവസം ചങ്ങലയിൽ ബന്ധിക്കപ്പെട്ട അദ്ദേഹത്തിന്റെ കയ്യിൽ ഒരു മുന്തിരിക്കുലയുള്ളതായി ഞാൻ കണ്ടു. അദ്ദേഹം അതിൽ നിന്നും ഭക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ആ സമയത്ത് മക്കയിലെവിടെയും ഒരു തരത്തിലുള്ള ഫലവും ലഭ്യമായിരുന്നില്ല. അല്ലാഹു ഖുബൈബിനു നൽകിയ അന്നമായിരുന്നു അതെന്ന് അവർ പറയുമായിരുന്നു. ആളുകൾ അ

ദേഹത്തെ വധിക്കുവാനായി ഹറമിനു വെളിയിൽ കൊണ്ടുപോകുമ്പോൾ ഖുബൈബ് അവരോടു പറഞ്ഞു: എന്തെങ്കിലും രണ്ടു റകാഅത്ത് നമസ്കരിക്കാൻ അനുവദിക്കണം. അവർ അനുവാദം നൽകിയപ്പോൾ ഖുബൈബ് രണ്ടു റകാഅത്ത് നമസ്കരിച്ചു. തുടർന്ന് അല്ലാഹുവിനോട് ദുആ ചെയ്തു: അല്ലാഹുവേ, നീ ഇവരെ ഓരോരുത്തരെയും നശിപ്പിക്കേണമേ. പിന്നീടദ്ദേഹം ഒരു കവിത ചൊല്ലി. അതിന്റെ ആശയം ഇപ്രകാരമാണ്, ഞാനൊരു മുസ്ലിമാനായിരിക്കാൻ വധിക്കപ്പെടുമ്പോൾ അല്ലാഹുവിലേക്ക് ഏതുവശം ചരിഞ്ഞ് വീഴണമെന്നത് ഞാൻ കാര്യമാക്കുന്നില്ല. എന്തായി വീഴ്ച അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടിയാകുമ്പോൾ അവൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണെങ്കിൽ തുണ്ടും തുണ്ടുമാക്കപ്പെട്ട ശരീരാവശിഷ്ടത്തിൽ പോലും അനുഗ്രഹം ചൊരിയുന്നതാണ്.

ഒടുവിൽ ഹാരിസിന്റെ മകൻ ഉഖ്ബാ ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബിനെ ശഹീദാക്കി. ഇത്തരത്തിൽ ബന്ധിക്കപ്പെട്ട അവസ്ഥയിൽ വധിക്കപ്പെടുന്ന മുസ്ലിംകൾ രണ്ടു റകാഅത്ത് നമസ്കരിക്കുന്ന മാതൃക സ്ഥാപിച്ചത് ഖുബൈബ് തന്നെയാണെന്നു പറയുന്നു. ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബിനെ ശഹീദാക്കുമ്പോൾ അദ്ദേഹം ഇങ്ങനെയും ദുആ ചെയ്തിരുന്നു: അല്ലാഹുവേ, നിന്റെ റസൂലിന്റെയടുക്കൽ സലാം എത്തിക്കാൻ എനിക്ക് യാതൊരു മാർഗ്ഗവുമില്ല അതുകൊണ്ട് നീ തന്നെ എന്റെ സലാം അദ്ദേഹത്തിനെത്തിക്കുക. ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബിനെ വധിക്കുവാനായി തുക്കുപലകയിൽ കയറ്റുമ്പോൾ വീണ്ടും ദുആ ചെയ്തു: *അല്ലാഹുമ്മ അഹ് സിഹിം അദദാ വഖ്തുലുഹും ബദദാ* അതായത് അല്ലാഹുവേ, നീ ഇവരുടെ കണക്കു നോക്കുകയും അവരെ തിരഞ്ഞുപിടിച്ചു കൊല്ലുകയും ചെയ്യേണമേ. ഒരു ബഹുദൈവിവശ്വാസി ഈ ദുആകേട്ടപ്പോൾ ഭയന്ന് നിലത്തു കിടന്നു എന്നു പറയുന്നു. അതുകഴിഞ്ഞ് ഒരു വർഷമായില്ല അതിനകം തന്നെ ആ ഭയന്ന് നിലത്തു കിടന്നിരുന്ന വ്യക്തിയൊഴികെ ഹദ്റത്ത് ഖുബൈബിനെ വധിക്കുന്നതിൽ പങ്കാളികളായ എല്ലാവരും നശിച്ചുപോയി. ആരും തന്നെ ജീവനോടെ അവശേഷിച്ചില്ല എന്നു പറയപ്പെടുന്നു. ജിബ്രീൽ^(അ) നബി^(സ) തിരുമേനിയുടെ അടുക്കലേത്തി. ഈ സംഭവത്തെക്കുറിച്ച് അറിവു നൽകി. സ്വഹാബാക്കൾ പറയുന്നു, നബി^(സ) തിരുമേനി ആ സമയ

ത്ത് ഒരിടത്തിരിക്കുകയായിരുന്നു. അവിടന്ന് വഅലൈക്കുമുസ്സലാം ഖുബൈബേ അല്ലയോ ഖുബൈബേ നിനക്ക് അല്ലാഹുവിൽ നിന്നുള്ള ശാന്തിയും സമാധാനവും ഉണ്ടാകട്ടെ എന്നു പറഞ്ഞു. ഖുറൈശികൾ അദ്ദേഹത്തെ വധിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: ഈ അവസരത്തിൽ ഞാൻ ഒരു വിളംബരം നടത്താൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ് അതായത് ശുഅ്ബ താരീഖെ അഹ് മദിയ്യത്ത് (അഹ് മദിയ്യാ ചരിത്ര വിഭാഗം) അവരുടെ ഒരു വെബ്സൈറ്റ് ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു. ഉർദു, ഇംഗ്ലീഷ് രണ്ടു ഭാഷകളും ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. ജുമുആയ്ക്കു ശേഷം ഞാൻ അത് ലോഞ്ച് ചെയ്യുന്നതാണ്. ഇൻശാ അല്ലാഹ്.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനത്തിൽ ഹുസൂർ പറഞ്ഞു: ഒരു ദുഃഖകരമായ വാർത്തയുണ്ട്. നമ്മുടെ ഒരു പഴയ മിഷണറി സ്വഫിയൂർറഹ്മാൻ ഖുർശീദ് സാഹിബ് സെപ്തംബർ 16ന് 75ാം വയസ്സിൽ ഹാർട്ട് അറ്റാക്കിനെ തുടർന്ന് വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലൈഹി റാജിഉൻ. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസാ ഗാഇബ് നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അദ്ദേഹം ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗളദ്^(അ)ന്റെ സ്വഹാബിയായിരുന്ന മൗലവി ഖുദ്റത്തുല്ലാഹ് സനൗരി സാഹിബിന്റെ പേരമകനായിരുന്നു. അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തോട് മഗ്ഫിറത്തോടെ പെരുമാറട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പദവികൾ ഉയർത്തുകയും ചെയ്യട്ടെ. (ആമീൻ).

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَعْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أَدَّكُمْ وَاللَّهُ يَدُّكُمْ وَاللَّهُ يَدُّكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَدِكُمْ اللَّهُ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba)

at Baitul Futuh, London, UK. – on 20.09.2019

Malayalam Translation: **Moulavi K. Najmuddin** For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516